

一块块木牌,写着唐代边塞军事生活的日常

烽燧遗址出土的计会交牌制度实物,系国内首次发现



华西都市报-封面新闻
记者 周琴 闫雯雯 陈光旭
新疆乌鲁木齐报道

在3月入选“2021年度全国十大考古新发现”的新疆尉犁克亚克库都克烽燧遗址中,累计清理出土各类文物1450余件(组),其中文书883件(含木简119件),其数目之多、内容之丰富,令人兴奋。

“八月十九日临河烽送马铺烽。”“怪泉烽状上当四烽,四面罗截,一无动静……”这些木简上的文字是什么意思?在造纸术已得到普遍推广的唐代,为什么还用木简?日前,在接受华西都市报、封面新闻记者采访时,新疆维吾尔自治区文物考古研究所研究馆员、克亚克库都克烽燧遗址考古项目负责人胡兴军说,该烽燧出土的木简,清晰地记载了烽铺与游弈所间的计会交牌与平安火制度。其中,计会交牌制度的木质实物标本,为国内考古首次发现。

计会交牌 基层烽铺的工作记录

史料和考古发现表明,烽燧是我国自周代就开始建立的边防预警系统之一,唐代继承并予以完善,主要用以迅速传递边境军情。克亚克库都克烽燧在唐代被称为沙堆烽,地处丝绸之路北(中)道,位置非常重要。

唐代军事制度中有两种特有的侦察方式——游弈和土河,是烽燧等基层军事机构常用来“警固”的手段之一。《通典》载:“游弈常与烽铺计会交牌。”这种制度是怎么运行的?无详细记载。

在克亚克库都克烽燧遗址的考古发掘中,首次出土了计会交牌的实物标本,为我们揭开了谜团。

什么是计会交牌?胡兴军说,所谓“牌”,就是每日传递的木简。计会交牌是一种交换信息的制度,相当于烽铺的工作记录。

烽和铺都是唐朝最基层的军事建制,游弈所是烽和铺的上级管理机构。唐朝戍守烽燧的士兵被称为烽子,他们的首领为烽帅,主要工作是放烽、巡防。

胡兴军说:“烽铺之间或烽铺与游弈所之间,每天需要将侦察获得的军情,以计会交牌的方式进行交流或汇报。有的烽铺距游弈所非常远,所以每日只限于邻近两烽之间传递侦察结果。当牌积攒到一定时期



胡兴军讲解木简上的文字。

后,就要全部上交到游弈所,游弈官要检查并登记入藏。”

揭示军事制度 大批文书填补历史空白

此次克亚克库都克烽燧遗址出土、已完成解读的木简,长度从14.5厘米到47.5厘米不等,上面写有“八月廿二日临河烽送马铺烽,第七牌交”“临河烽状上当烽四面罗截一无动静”等。记录的内容不同,木简形制也不相同,有的两端有穿孔,有的下端有凹槽。胡兴军推测,系用途不同。

除计会交牌外,烽燧遗址还出土有记载“平安火”“都游弈”巡检制度的木简实物,均为国内首次出土,弥补了唐代军事文献记录不详的缺憾。

用于计会交牌的木简长度为10多厘米。胡兴军小心翼翼地拿起其中一块木简,上面



克亚克库都克烽燧遗址出土的木简。新疆维吾尔自治区文物考古研究所供图

克亚克库都克烽燧在唐代叫什么?

克亚克库都克烽燧遗址,这个名字对于很多人非但不熟悉,并且第一次读时还会感觉有点拗口。克亚克库都克有什么含义?该烽燧在唐代的名称是什么?日前,华西都市报、封面新闻记者对话新疆维吾尔自治区文物考古研究所研究馆员、克亚克库都克烽燧遗址项目负责人胡兴军,为您解读。

克亚克库都克 意为水井边的野草

克亚克库都克有什么含义?胡兴军说,克亚克库都克烽燧所在的孔雀河区域位于今天的新疆巴音郭楞蒙古自治州。历史上,这个区域就是众多民族的聚居地,因此这片区域的不少地名都是用维吾尔语或蒙古语命名的。

“克亚克库都克,其中克亚克是一种水草,库都克是水井,意思就是水井边长着茂盛的克亚克草。”胡兴军说,同为孔雀河烽燧群之一的脱西克烽燧,因为该烽燧的墙上有三角形的孔,意为带三角孔的烽燧。库



克亚克库都克烽燧遗址鸟瞰图。新疆维吾尔自治区文物考古研究所供图

木什烽燧中的库木什,意思是芦苇草。

但实际上,这些烽燧在唐代的文书中还有另外的名字。考古工作者根据在克亚克库都克烽燧中出土的文书和木简进行了整理,发现了诸多烽燧在唐代时的名字。

“比如说沙堆烽、临河烽、马铺烽,怪泉烽,横岭烽,这些唐代的命名其实也是根据地貌来命名的。”胡兴军说,“比如说,沙堆烽其实就是因为这个烽燧建立在一个大的沙堆之上;临河烽则是建立在离孔雀

修复与保护工程 有望今年开工

2021年12月15日,野外发掘即将结束,胡兴军围绕着克亚克库都克烽燧遗址转了两圈。他与这座烽燧有着10年的情感链接,在遗址即将回填保护前,他还在思考和复盘,生怕漏掉哪一处。

今年3月31日,克亚克库都克烽燧遗址入选2021年度全国十大考古新发现,这对胡兴军和围绕这个项目的

写着“八月廿二日临河烽送马铺烽,第七牌交。”他解读说:“该木简是8月22日从临河烽送到马铺烽,如果是23日送的,就会变成‘第八牌’。同理,马铺烽每天也要还给临河烽一块牌子。”

不过,这样的木简除记载发送的时间、地点、编号、送牌子的人等,并无更多其他信息。相近的烽铺之间传递计会交牌,还有其他含义吗?

胡兴军说,临近烽铺之间计会交牌,其实就代表平安的意思。如果遇到天气不好或有紧急军情,就会传递平安火相关的内容,如一块木简上写道,“怪泉烽状上当四烽,四面罗截,一无动静,及烽子五人,并得平安。开年四年正月五日烽帅赵(思训)。”胡兴军说,这块木简上的意思是指烽帅赵思训向上级游弈所汇报烽燧平安。

唐朝戍边的士兵,生活非常辛苦。在烽燧戍守的烽子既要候望放烽,知文书、符牒、传递,又要警固、备烽具和准备粮草,“昼则荷戈而耕,夜则倚烽而眠。”

克亚克库都克烽燧遗址中关于计会交牌实物标本的出土,让千年前的戍边将士模糊的形象更加清晰:大漠深处,一缕孤烟直起,戍边多年的老兵写下家书,嘱托“娘子不须忧愁”,再踏马奔向邻近烽燧,继续他们的戍守岁月……

新疆考古同仁来说,无疑是一种鼓励。

野外发掘结束,后续的研究和保护还将继续。胡兴军说,烽燧遗址出土的文书里有很多新的防御线路,如楼兰路、麻泽贼路、焉耆路等。“到底这些防御线路在哪里?我们计划今年秋天对孔雀河沿线以及楼兰地区做一个多学科的考古调查。”此外,对出土文物的修复工作还将继续,“很多纸文书的展平才刚开始。修复、解读需要很长的时间,后续还要进一步做分析,多学科参与并用高科技的‘眼睛’来为我们寻找看不到的答案。”胡兴军说。

据报道,新春伊始,长城国家文化公园(新疆段)项目正式启动,作为重点项目之一的克亚克库都克烽燧遗址修复与保护工程将在今年开工。胡兴军期望,这座历经千年的唐代烽燧遗址的考古成果,未来能成为讲述历史、进行爱国主义教育的活教材。

华西都市报-封面新闻记者 周琴 闫雯雯 陈光旭



扫码看
考古中国专题